

# 上海法治報

传递法治力量

扫一扫,关注  
上海法治报微信公众号  
“法治新闻眼”视频号

## 十二届上海市委第七轮巡视启动 对22家市管单位开展常规巡视

**本报讯** 昨天,上海召开十二届市委第七轮巡视动员部署会。会议深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,全面落实中央巡视省(区、市)集中反馈会议精神和市委关于巡视工作的部署要求,对市委第七轮巡视作出安排。

会议强调,要强化使命担当,扎实推进市委巡视高质量发展。要聚焦党的二十届四中全会战略部署,持续深化政治

巡视,从政治上着眼、在监督上发力,以强有力监督确保党中央决策部署和市委要求落地见效,切实担负“两个维护”政治责任。要聚焦中央巡视反馈问题,持续强化巡视整改和成果运用,做好整改的示范者、推动者、践行者,切实放大整改效果。要聚焦人民城市建设,持续践行群众路线,坚持依靠群众、让群众来“点题”,坚持为了群众、让巡视来“答题”,切实把人民立场贯穿巡视工作全过程各方面。

会议指出,要把握监督重点,注重点面结合,精准有效开展政治监督。要紧紧围绕职责,看讲政治、强担当情况;紧扣全面深化改革,看抓落实、促发展情况;紧扣统筹发展与安全,看防风险、保安全情况;紧扣全面从严治党阶段性特征,看纪律、强作风情况;紧扣贯彻落实新时代党的组织路线,看抓班子、带队伍情况。

会议要求,要树牢“严、准、实、稳”工作理念,精心组织实施,以更高标准、更严

要求、更实举措,高质量完成好本轮巡视任务。要坚持系统观念,加强同题共答,强化立行立改、边巡边查,推动监督贯通协调,凝聚工作合力。要坚持实事求是,准确把握政策,如实反映问题,严格执行制度,依规依纪依法开展巡视工作。要坚持从严管理,强化队伍建设,推动巡视干部自觉做到政治素质过硬、监督本领高强、纪律作风严明,坚决维护巡视工作权威和队伍形象。

经市委批准,十二届市委

第七轮巡视将对市委宣传部、市委统战部、市委台办、市市级机关工作党委、市档案局(馆)、市民宗局、市文化旅游局、市委党校、市委党史研究室、上海社科院、上海图书馆(上海科技情报研究所)、上海报业集团、市地方志办公室、市文史研究馆、市社会主义学院、市文联、市作协、市工商联、市社联、中福会、上海广播电视台(上海文广集团)、上海世纪出版集团等22家市管单位开展常规巡视,并对所属的13家单位进行重点延伸了解。

### 静安法院商事调解中心揭牌成立 试运行期间调解成功率逾三成

□ 记者 胡蝶飞

**本报讯** 上海市静安区人民法院商事调解中心昨日正式揭牌成立。记者了解到,这一在法院里挂牌成立并且实体化运作的商事调解中心在全市尚属首个。

该商事调解中心由静安区人民法院与静安区司法局共同成立,目前共有3家调解机构18名专业调解员入驻。自9月份试运行以来,已累计委托调解1646件,成功调解544件、司法确认117件,调解成功率33.04%,平均调解周期缩短至32天。

作为商事调解中心的驻院调解员,小龙刚入职不久,就遇上了一批难啃的“硬骨头”。在两个月时间,小龙陆续收到了15起委托调解案件,总标的额超过1000万元,这批案件的原告来自全国各地,可却有着同一被告——某生物质发电公司。原被告因生物质燃料供销合同而产生纠纷,经双方当事人同意,案件在进入审判流程前被委派给清梦调解中心先行调解。“我们的生产原料以农林业废弃物为主,用这些原料发电,并入电网后进行结算获得营收。”调解中被告公司负责人说,“我们愿意履行合同支付货款,但是目前资金没有到位,想和原告协商还款期限。”

“只要一个案件谈成了,其他也就迎刃而解。”案件指导法官姜玥莹的一番话给了小龙启发,并指导她从小标的案件着手突破。经过协商,小龙促成原被告对一起30余万元的案件达成了分期付款的协议。这一案件成为突破口,在法官的指导下,她慢慢引导当事人逐渐缩小金额差距,根据当事人需求灵活设计分期还款方案,最终这15起案件均成功调解,调解协议经法院司法确认后生效。

“我们以自愿为原则,即使案件没有调解成功,立即转入审判流程后,前期调解中梳理的事实、明晰的争议焦点也为后续审判打下基础。”在静安区法院商事审判庭庭长季玲玲看来,商事调解中心的成立,将以更小诉讼成本、更短处理周期为优势,实现纠纷“立案引流——先行调解——司法确认”的无缝衔接。

揭牌现场,静安区法院与静安区司法局还共同签署《推进商事调解合作备忘录》。8家企业代表签署《商事调解“和”计划承诺书》。

“我们希望广泛凝聚调解优先的解纷共识,进一步完善商事调解与诉讼程序衔接机制,为优化营商环境,为上海打造成为商事调解优选地贡献实践样本。”静安区人民法院党组书记、院长孙静表示。



□ 记者 沈媛 摄影报道

**本报讯** “乘着宪法的翅膀,我们一同飞翔……”一曲旋律明快、充满希望的《宪法伴我们成长》拉开了

活动的序幕。昨天上午,“宪”入烟火,法润民心——静安区曹家渡街道2025年宪法法律宣传月主题活动举行。

据悉,宪法法律宣传月期间,曹家渡街道将推动宪法宣

传进社区、进学校、进楼宇,通过一系列充满“烟火气”的普法活动,让宪法精神深入人心,营造全社会尊法学法守法用法的良好氛围。图为在宪法集市上,市、区人大代表为市民普法

### 用得“满头大汗”的无障碍设施都是整改对象

“国际残疾人日”前记者跟随轮椅使用者实地走访虹桥交通枢纽

详见A2

### “支付宝到账260元”男子“零元购”被拘

详见A7